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УЧИТЕЛЬ В ГОДЫ ВОЙНЫ.
«Учитель- мирный человек, но в сорок первом каждым нервом он защищал двадцатый век, чтоб жили школы в двадцать первом …»

75 лет прошло с того дня, когда закончилась Великая Отечественная война. И все эти годы мы живем под мирным небом. За мирное небо над землей, за счастье трудиться, учиться и жить, мы благодарны нашим ветеранам войны, в числе которых наши дорогие учителя, прошедшие суровые огненные дороги войны и посвятившие всю свою оставшуюся жизнь нам. Это люди, у которых самая мирная на свете профессия, несущая людям свет, радость, счастье. Сложно забыть о боевом и гражданском подвиге учительства в годы Великой Отечественной войны. Самоотверженным трудом в тылу врага советские люди приближали Победу. И среди них учителя школы моей родной школы №3 города Шебекино: Пешеходов Иван Иванович - директор  школы с 1936г. по 1941г.
Родился Пешеходов Иван Иванович (1903- 1984гг.)  в деревне Саловка Малоархангельского района Орловской области. Трудовую деятельность он начал в 1919 г. заведующим экономическим правовым отделом Малоархангельского УКОМа РКСМ Орловской области, затем – заведующим районо в Орловской области. С 1936 г. работал заведующим Шебекинском районо, директором средней школы № 1 г. Шебекино, учителем истории.
Как и все патриоты родной страны Иван Иванович Пешеходов воевал на фронтах Великой Отечественной войны. После войны с 1945 по 1955 гг. заведовал Шебекинской начальной школой, работал учителем истории средней школы № 3.   Был награжден орденом Красной Звезды и медалями.  

  Доценко  Иван Наумович ( 1892 -1980гг.) г. В 1908 г. окончил четырехклассное училище. Работал сначала учеником, а потом – помощником землемера в местечке Усческ Могилевской губернии. Занимаясь самостоятельно, в 1913 г. он выдержал экзамен на звание учителя начальных училищ при Белгородской мужской гимназии, а в 1914 г. получил назначение в Теребринское земское начальное училище Краснояружского уезда Курской губернии. Работал учителем, а затем – заведующим начальной и семилетней школ, а в 1934 г. – заведующим учебной частью и учителем средней школы в Краснояружском районе.
С 1937 г. И.Н. Доценко работал в Шебекинском районе: сначала преподавателем русского языка и литературы в Буденовской средней школе, а затем в Шебекинской средней школе № 1. В этот период он окончил заочное отделение Воронежского педагогического института.
В 1942 г. И.Н. Доценко призвали в ряды Красной Армии. Воевал на Ленинградском фронте. 
После демобилизации с 1944 г. он работал заведующим учебной частью Шебекинской средней школы. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 17 мая 1948 г. за выдающиеся заслуги в области народного образования учителю Шебекинской средней школы И.Н. Доценко присвоили почетное звание «Заслуженный учитель школ РСФСР». Он был также награжден медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.».  
Чередников Павел Иванович родился 30 июня 1923 года в городе Шебекино. В 1940 г. окончил среднюю школу. 5 августа 1941 г. был призван на военную службу. С октября 1942 г. принимал участие в Сталинградской битве, в начале 1943 г.  его часть передислоцировали на Курское направление. После ранения в том же году Павел Иванович оказался в Иране, в 89-й отдельной стрелковой бригаде и только 4 марта 1947 г. он был демобилизован и вернулся на Родину. За боевую доблесть Петр Иванович Чередников награжден орденом Отечественной войны первой степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За отвагу» и многими другими.
После ратного подвига очень хотелось мирной жизни и мирной профессии и в 1954 г. он поступил в Старооскольский учительский институт. С 1957 г. работал учителем истории в Шебекинской средней школе № 3, а последние 16 лет перед пенсией трудился учителем в школе рабочей молодежи.
Имена учителей, погибших за Родину увековечены на мемориальной доске у входа в среднюю школу №3 г. Шебекино. Среди них учителя:
А.Г. Колодезный, классный руководитель первого выпуска 1937 г., 
Б.Л. Сигалов (учитель математики, классный руководитель выпуска 1941 года, на фронте с первых дней войны), В.Г. Байдур (физик на фронте с первых дней войны),   военрук А.Н. Аверин.
 	Мы, будущие учителя должны много сделать, чтобы сохранить такой хрупкий мир: воспитывать  патриотов страны, быть внимательными и небезразличными к тому, что происходит вокруг нас. Ведь мир достался нашему народу слишком дорогой ценой.
«Завещано беречь нам этот мир,
Такой неповторимый на рассвете,
Он с детства очень дорог нам и мил,
За будущее мира мы в ответе».
Так хочется пожелать в будущем жить без воин. Пусть в грядущих веках больше не будет героев, павших на поле боя. А нам, зная цену своих Героев, будет суждено жить спокойно и счастливо.
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