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ЧЕРНЯНСКАЯ ШКОЛА № 1 В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

История Чернянской школы № 1  восходит к 1917 году, когда было открыто начальное  училище. В 1918 году оно было преобразовано в школу II ступени. В 1921 школа стала семилетней и состояла из 4 начальных классов и 3 старших. А в 1934 году был произведен первый набор учащихся в 8-е классы, и уже в 1937 был сделан выпуск  25 учащихся  из 10 класса. Жизнь  школы и рост числа ее учеников был прерван войной.
Со словам очевидца тех лет, ребенка войны, а впоследствии учителя школы №1 
п. Чернянка Лидии Осиповны Гончаровой мы записали: «С первых дней войны начали появляться раненые. Здание школы передали госпиталю, а учеников и учителей со школьным имуществом переселили в дом купца Калашникова (сегодня – это Чернянский краеведческий музей). Мы бегали в старую школу, вспоминает Лидия Осиповна на тот момент госпиталь, чтоб помочь докторам в их нелегкой работе-спасать жизни наших солдатиков. Хирург госпиталя знал, что детские руки более чувствительные. Как то он позвал меня, дал шелковую нить в руки  которой он зашивал раны, и сказал: «как только почувствуешь  комочек, сразу же кричи». 
      «Сначала,- вспоминает Лидия Осиповна учились в школе, после работали дома, а потом бежали в госпиталь помогать врачам. Вот таким был наш распорядок дня в то время. Многие учителя были отправлены на фронт, остались одни женщины, каждый день привозили раненых. С неграмотными родителями занимались после уроков, это называлось «Лик без», расшифровывалось как «ликвидация безграмотности».
«Мой брат , которому на тот момент было 14 лет, все время твердил нам , что он убежит если немцы придут, что лучше он умрет, чем будет «ходить под немцем», и когда немцы уже подходили к Чернянке он схватил сумку, кусок хлеба с печи, оттолкнул мать и меня которые в слезах просили его остаться, и побежал через поля, к реке. Настолько сильна была ненависть к фашистам. После нам сказали, что его видели в камышах убитого…» 
«В 1941-1942, когда Чернянка,  еще не была оккупирована, шла постоянная бомбежка, но как только начали вывозить раненых в скором порядке, мы поняли, немцы близко, и 22 июля 1942 года Чернянка была оккупирована немцами. Так 1942-1943 учебный год был вычеркнут из жизни школы, она не работала в это время, немцы сделали из нее склад боеприпасов. А уходя, они взрывали, разрушали, всё, что только могли».
«Школа возобновила свою работу в сентябре 1943 года. Работала школа без отопления. Мы учились в 2 смены, утром дети помладше, а вечером приходили те, кто хотел поступить в техникумы и в ВУЗы (с 8 вечера и 12 ночи). Нехватка книг, учебников, был один учебник на класс. Трудно было школе, но она выживала как могла.  Ученики вместе с учителями своими силами изготавливали наглядные пособия, тетрадей не было, писали на отдельных листах – ведь во время оккупации были уничтожены пособия, учебники, во всем этом школа испытывала острый недостаток, и тем не менее школа работала!
После войны в школу пришли работать бывшие выпускники В.Н Головащенко, Н.С  Жукова, В.С Стековчен, Г.Т Скрыпник. Именно они создали основу коллектива учителей послевоенного периода  школы и сохранили для нас и традиции и воспоминания.
 	В октябре 1976 году Чернянская средняя школа была переведена в новое здание, через год ей был присвоен номер «Чернянская средняя школа №1». В старом здании разместилась «Чернянская средняя школа№2». В 1962 году была открыта «Чернянская средняя школа №3». В настоящее время в Чернянском районе  более 34 школ, из них 19 являются средними, 3 школы с основным и 12 начальных школ.
Школа-это основа основ, и в годы войны и сейчас она играет, и в дальнейшем будет играть основную роль как в развитии отдельного человека как личности, так и в развитии всего общества, в целом. И в этом, пожалуй, заключается  ее главное предназначение

